

世界

军方称将组建
一个技术型政府

埃及军方领导人、国防部长塞西3日晚与宗教团体领袖和反对派领导人巴拉迪一道,通过国家电视台宣布,中止宪法,提前举行总统选举,任命最高宪法法院院长曼苏尔为临时总统。权力过渡时期,曼苏尔将管理国家事务直到选出新总统,并有权发布宪法赋予的法令。

塞西说,将组建一个强有力和拥有全部权力的技术型政府,组建一个包括各界人士在内的小组,负责修改宪法。他还呼吁最高宪法法院尽快起草与议会选举相关的法案,并为总统和议会选举做准备。塞西希望所有埃及人应当放弃暴力,通过和平方式表达诉求。

穆尔西被软禁在
一处军事设施

被军方宣布下台后,穆尔西坚称自己是埃及民选总统。穆尔西在上传到互联网的一段视频中敦促民众捍卫自己民选总统的合法性。可没多久,穆尔西所属团体穆斯林兄弟会(穆兄会)多名官员证实,穆尔西和高级助手被软禁在一处军事设施。

埃及《金字塔报》4日报道,警方下令逮捕300名穆兄会成员。埃及内政部一名高级官员证实,警方已向多名穆兄会成员发出逮捕令。此前,穆兄会政治团体“自由与正义党”主席卡特尼和穆兄会指导局(最高决策机构)副主席巴尤米已遭扣押。

曼苏尔宣誓就任
埃及临时总统

埃及最高宪法法院院长曼苏尔4日宣誓就职成为埃及临时总统,主持过渡时期事务。曼苏尔说,自己将尽全力保障埃及民众的利益,维护国家独立和领土安全,尊重宪法和法治原则。他强调自己将努力把埃及建成现代化、法治化的民主国家。曼苏尔说自己的权力由人民赋予,并承诺将举行完全公开和透明的总统和议会选举。当天,数百名民众聚集在法院门外,表达他们



曼苏尔 新华/路透

新闻分析

教俗分裂依旧,动荡隐患难除

执政刚满一周年的穆尔西被赶下台,这是埃及国内矛盾总爆发的结果,是伊斯兰势力与世俗自由派之间的一次殊死角力。以穆尔西及其所属的穆兄会为代表的伊斯兰势力与以“全国拯救阵线”为代表的世俗自由派的对立由来已久,并导致埃及社会走向分裂。

从表面上看,双方是在“后穆巴拉克时代”对权力和利益分配进行争夺,而其深层原因在于对埃及发展方向的不同看法。以穆兄会为代表的伊斯兰势力一度在埃及政治舞台上占据压倒性优势,一直试图将埃及引向伊斯兰化的道路。而经历了穆巴拉克30年统治的埃及,世俗化倾向已经根深蒂固。尽管穆尔西遭逐,穆兄会高官被捕,但穆兄会作为一支主要的伊斯兰政治力量,其影响力仍然存在,不会因军方干预而销声匿迹。

此次危机后,埃及可能进入一个由军方监督的各主要党派

对军方和曼苏尔的支持。

曼苏尔生于1945年,开罗大学法学院毕业,曾留学法国,有3个孩子。他曾长期任职于前总统穆巴拉克政府,曾在国家资助的宗教法庭工作。1992年,曼苏尔曾任埃及最高宪法法院副院长。2012年,曼苏尔曾参与起草监督总统选举的法律。

美并未谴责埃及军方
推翻政权做法

与埃及军方保持密切关系的美国政府3日敦促埃及尽快还政于民,但并未谴责埃及军方推翻穆尔西政权的做法。奥巴马在一份“措词谨慎”的声明中说,他对埃及军方推翻穆尔西政府和中止宪法表示“深为关注”。美国在这一冲突中“不站队”,美国只是恪守民主和遵守法治。

奥巴马下令评估此举对美国援助的影响。根据美国法律,美国政府必须中止向任何民选领导人被改变推翻的国家提供援助。现阶段,美国向埃及每年提供15亿美元军事和经济援助。同日,美国国务院下令驻埃及大使馆非必要外交人员撤离,并建议美国人不要前往埃及旅行,在埃及的美国公民不要离开住地。

中方已启动应急机制
应对埃及乱局

中国外交部发言人华春莹4日说,中方已启动应急机制,外交部部署并指示驻埃及使馆做好涉中国在埃公民和机构的安全保护工作,在网站发布领事提醒,提醒中国公民慎重赴埃。

华春莹说,中国驻埃及使馆密切跟踪局势变化,以多种方式提醒在埃公民和机构注意安全,加强防范,要求埃有关部门采取有效措施,保护中方人员和机构安全。“目前我们没有收到有中国公民伤亡的报告。我们在此再次提醒中国公民近期慎重赴埃。”她说,中国驻埃及使馆人员仍在坚守岗位,履行职责。

当地华商中资企业
经营受影响

埃及商会会长陈建南介绍,持续数天的示威游行严重影响当地华商正常营业,绝大多数商会成员选择在这几天关门歇业。陈建南说,商会已启动三级预警机制,由专人负责开罗等地的联络工作,与会员保持密切联系,随时报告突发情况。

据了解,近期的示威游行严重干扰了一些驻埃企业的正常生产和销售活动。开罗一中资机构工作人员介绍,已有一些中资机构撤出埃及,但大部分机构和企业仍在坚守,他们采取各种应对措施,如让本地员工放假、工厂暂时停产,把可能的风险降至最低。

分享权力的过渡期。如果进展顺利,此后的总统选举、修宪、议会选举等活动将依次展开。然而,埃及伊斯兰势力和世俗自由派的根本矛盾并没有消除,不排除双方继续发生冲突的可能。

穆尔西倒台后,穆兄会实力下降,埃及政坛一派独大的局面或将结束,未来可能出现各派别平分秋色的局面。同时,世俗自由派内部也并非铁板一块,在反穆兄会、反穆尔西这一共同目标下,其内部矛盾暂时缓和,而在未来各个重要政治节点,世俗自由派内部各派别之间为谋求自身利益也可能产生矛盾和分化。

无论如何,在经历了一整夜的喧闹庆祝或者失望哭泣之后,埃及人仍将面对一个饱受政治动荡和经济衰退之苦的国家,新过渡期的民主推进和经济回暖并非易事。伊斯兰势力和世俗自由派之间未能解决的旧矛盾,以及世俗自由派内部潜在的新矛盾,为埃及动荡局势埋下隐患。

埃及军方3日深夜(北京时间4日凌晨)宣布总统穆尔西下台。国防部长塞西说,军方与穆尔西此前的谈判宣告失败,穆尔西没能满足人民的要求。虽然穆尔西随后坚称自己是“合法的民选总统”,但已遭到军方软禁。埃及最高宪法法院院长曼苏尔4日宣誓就职,成为埃及临时总统。

埃及军方
罢黜穆尔西

登录手机应用平台,免费下载并使用“云拍”,拍摄图片观看视频。

▲7月3日晚,民众手持国防部长塞西的画像在开罗解放广场庆祝穆尔西下台。新华社发

塞西,那个赶穆尔西下台的人



2012年8月12日,埃及新国防部长塞西(左)在总统穆尔西(右)面前宣誓就职。如今,塞西将穆尔西赶下台。新华社发

去年8月,他获埃及穆尔西提拔,出任国防部长。不到一年,他摇身一变,成为逼宫穆尔西的关键角色。有人说他与穆兄会颇有渊源。有人说他与美国关系密切。他就是塞西。

并非穆兄会兄弟

随着军方3日晚宣布穆尔西下台,所有人把目光投向塞西:难道他真不是“穆尔西的人”?

穆尔西去年提拔塞西前不久,命令前国防部长坦塔维退休。当时舆论猜测,塞西与穆尔西所属团体穆兄会有联系。尽管相关报道遭穆兄会否认,但传言并未平息。不过,一些埃及专家坚持认为,假设塞西被怀疑有穆兄会背

景,不可能在穆巴拉克时期攀升至军队高层。他2011年2月出任军事情报机构负责人时,一定会在军队内部引起警觉。

与美国颇有渊源

身居国防部长,塞西却无实战经验。与许多埃及军官一样,塞西是前总统纳赛尔的“粉丝”。塞西1954年11月出生于开罗,1977年从埃及军事学院毕业,1992年在英国联合军种指挥和参谋学院受训。穆巴拉克当政时,他曾赴沙特任陆军军官,2008年任北方军事区参谋长。

他简历中的一笔引人注目,即2006年在美国宾夕法尼亚州陆军军事学院获硕士学位。他的一位指导老师回忆说,塞西温和、内

向,“显然非常虔诚”。

埃及《解放报》曾报道,塞西在“外交和军事层面与美国官员关系紧密”。报道说,塞西曾赴华盛顿进修,在那里多次参加军事会议,近年参加“与战争游戏和情报运作有关的合作”。

欲重建军队声誉

塞西发出48小时通牒后,许多穆尔西反对者表示,愿意军方把持埃及政权,直至国家颁布新宪法并举行总统选举。然而,军方并未表现出对政权的垂涎。军方否认塞西发出通牒意味军事政变。第二份声明说,向穆尔西发出最后通牒,目的仅在于敦促埃及政界达成共识。塞西3日仍强调,军方将继续“远离政治”。

毫无疑问,军方在穆巴拉克下台和穆尔西就职期间的处事手法,令塞西吸取了宝贵教训。2012年4月,埃及掀起全国性反对声浪,针对军方强迫女性被拘留者接受验贞检查,这件事给军方留下污点。数月后,塞西宣布军方不再执行这项检查。与塞西接触过的政治人物和记者说,塞西认为他的当务之急是重建军队声誉。

虽然尚不清楚埃及全体民众是否会接受塞西的“路线图”,但是,他已用行动证明,尽管由穆尔西委任为国防部长,可他真不是“穆尔西的人”。

背景资料 埃及军方的政坛影响力

1952年埃及革命成功以来,军方一直是埃及权力的主角,包括纳赛尔、萨达特和穆巴拉克在内的历任总统都有浓厚的军方背景,军方在埃及已形成特殊阶层,军方参与的经济活动占国民生产总值的25%,在埃及占有重要地位。2011年2月,穆巴拉克被迫辞职后,武装部队最高委员会接管了国家权力,解散议会并中止宪法。埃及由此进入军方掌管的过渡期。

尽管穆尔西上台打破了埃及

自1952年以来均由军方人士担任总统的传统,但长期以来军方渗透在司法、行政等各领域的影响力依然根深蒂固。为扩大自己的影响力,穆尔西上台伊始就颁布总统令,重启被军方解散的人民议会。随后,他又对军方高层进行人事调整,改组军方。

与此同时,他还下令取消军方曾颁布的严格限制总统职权的补充宪法声明,颁布新的宪法声明,收回立法权。此后,他又颁布扩权

宪法声明,发布总统令,任免总检察长。在与军方明争暗斗过程中,虽互有进退,但穆尔西始终无法撼动军方的潜在影响力。

今年6月30日,埃及再次爆发大规模游行示威。面对冲突不断升级,军方下达48小时通牒,要求双方解决危机,否则军方将进行干预。由于穆尔西的决不妥协,他与军方的矛盾再度激化。最终,军方出手干预,穆尔西执政生涯被迫中断。

本版稿件据新华社